BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2012

MATHEMATIQUES - Série ES

ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée de I'éprewve : 3 heures - Coeficient = 7

L'usare d’une calculatrice est autorise,
(=]

Le candidat est invité A faire figurer sur la copie teute trace de recherche, méme incompléte

ot non fractueese, gu’il aura développée.
I1 est rappelé que la gualité de 1a rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront

pour une part impartante dans Pappréciation des copies.

Le candidat s'assurera que le sujeb est complet, qu'il correspond bien & sa série et 4 son choix
denseignement {oblizatoire ou spécialité).

Le sujet comporte 5 pages, ¥ compris celle-ci.
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Exercice 1 {5 points} - corumun a tous les candidats

Un article paru en 2008 dans le journal Les Echos indiquait les conts {en milliards d'euros) des derniers Jeux
Olvmpigues depois 1984, Ces donnfes sont eésumées dans le tableau suivant :

Lien Loz Angeles | Séoul | Barcelone | Affanca | Syduey | Athénes | Pékin
Année 1954 JHEE 16492 196 2000 204 | 2008
Rang de Pannée r; i} ] o 3 I 5 B

; Coit gy 3,45 0,06 1487 273 13 . 118 : 7873

1) Ou a tracéd ci-dessous le nuage de poines associé 4 la série statistique (2325} dans e plan mani d'un
repire orthogonal, Expliquer pourguol un ajustement affine ne semhle pas jnstifie.

thomm

2) Uue premifre modélisation : ajustement exponentied.
Pour 0 < i <6, on pose z; = Iny,;.

a} Recopier le tableau ei-dessous et le compléter avec les valenrs 2;, arrondies au centiéme.
Rapg de Vapnée z; (0|1 |23 |4[516
=y i

b] A Vaide de Ia calenlatrice, et en uiilisane les données du tablean ei-dessus, doaner une équation
de la droite dajustement de z en = par Iz mnithode des moindres carrés, sous Ia forme : = ax+ b
fles coeficients seroné areondis ag miftisme).

Iix

c) En déduire une approximation des coiits y, en mélliards, sous b forme y = Ae" ofi les coefficients

A et B seront arrondis au ceneidme.

d} Cuo suppose gae ceite modéiisation reste acceptabde jusqu’en 20182, Quelle estimation des cofits
peut-on alors faire pour les Jeux Olyvmpiques de Londres de 2012 {le résultat sera arrondi au
exiliard) ?

3) Une deuxiome maodelization -

a) Trowver le pourcentege d'augmentation des coiits catre 1934 et 1933,
) Justifier quentre 1984 et 2008 Ie pourceniage moyen d'angmentation par obvmpiade (périnde de
4 ans), arrondi & Punitd, est de 973,
o) 51ecette évolution des cotts continue suivane lo méme progression, donner une estimation des cofts
pour les Jeuy Olvmpigues de Lovdres en 2012 (le résaltat sera arrondt au mifliard).
4} {'n journal anglais a déclaré gue les codtes des Jeux Olympigues de Londres approcheraient les 45
millfards d'euros. Laguelle des deux modélisations semble Ia plos cobkérenie aver cette afirmation

2 12MAESSNCI



Exegrcice 2 {5 points} - pour les candidats ayant suivi Penselenement de spécialité

Afin d'érre performant lors d'une grapde compétition, Christophe, champian d'athlétisme spaeialiste da
sprint, s'entraine chaqoe jour de lasnée et realise quotidiesnement une course A pleine vitesse sur 100
métres en tentant de courir en meins de 10 secondes,

On constate que :

* 5'il réalise moins de 10 secondes sur 100 méeres wn jour, la probabilité g’ réalise moins de 10 secondes
gur M métres le lendemain est ézale 3 0,75.

« 5 ne réalise pas moing de 10 secondes sur 109 métres un jour, ka probabilite qu'il réalise moins de 10
secondes sur W0 matres le lendemain est égale 4 6.5,

Le premier jour de Pannée, Christophe n'a pas réussi 4 réaliser moins de 10 secondes sur sa course & pleine
vitesse.
Scit n un entier naturel non nel. On note

» oy, la probabilité gque Christophe réalise moins de W secondes Ie n-jéme jour,
s By, la probabilité que Christophe ne réalise pas meins de 10 secondes Ie r-itme jour.

o Fp=fo, by}, la @atrice Hgoe traduisant Pétat probabiliste le n-idme jour.

1} Eerire la matrice ligne P) de P'état probabiliste initial.

2} Représenter I situation par un graphe probabiliste de sommets A et B (A représentant Pétat « Chris-
tophe réalise moins de 1) secomdes au 108 mbtres », B représentant Pétat « Christophe ne réalise pas
moins de H) secondes an 160 métres » ).

3) Ecrire Ia matrice de transition Af de ce graphe en considerant les états dans Pordre alphabatique.
4) Déterminer Ia matrice ligne £y, Comment peut-on interpréder ce résultat ponr Christophe ?
5} Soit P = {2 & la matrice Hgne traduisame '¢tat probabiliste stable.

0,25a - 0350=10

a+h=1

b) Lorsd’use interview & un journaliste sportif, Christophe déclare : « Au vu de tous les entrainements
effectués poar me préparer & ce grand Avénement je suis conflant et je pense avoir deax chances
sur tfrots de posvoir céaliser moins de 10 secondes sur 108 méres lors de la competition ».
Certe affinmation vous parait-elie justifice 7

a) Justifier que a et b vérifient le systéme {
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Exercice 3 (8 points) - commun & tous les candidats

Partic A
{On considére la fonction § définie sar [3; +oc] par flz) = mwim“
: r+3inx

Inz
1} On rappelle que  Hm =% — 0. Montrer gue la limiee de 1a fonction f en <00 est égale 4 1.
I——Ix I

2} On désigre par ' Ia fosction dérivee de la fonection f. _
inr—1}

Montrer que poar tout x de Uintervalle 3; +oc[ona fi{r) = Trsma)E
r+alx)-

3) Déterminer le seas de variation de la fonction f sur [3; 42! et dresser le tableau de variations de la
fonction f sur cet injervalle.

4} Montrer que sur Fiptervalle [3; 58] l'equation f{r} = 0,5 posséde upe unique solution a puis, a Faide
de la calowlatrice, donner une valeur approchée & Ventier suepérieur par excés de o.

Partie B

Llorganisation chargée de vendee les billets pour assister anx différentes épreuves d'an grand événsment
sportif a mis en vente ces hillets environ deux ans avant le début officiel des épreuves.

Une étude, portant see la progression des ventes de ces billets, 4 partic du troisiéme jour de mise en vente,
a permis de modéliser "avolution des ventes des billets selor la fonction f érudige dans Ia pastie A,

La proportioe des ventes effectuées par rapport & Uensemble des billets, # jours aprés Ie début de la mise en
vente, est donnée par la valeur fix}, arrondie au millitme, pour tout r entier de Fintervalle 3 700).

Alnsi la valeur approchée de f(3}, arrondie ax millidme, est 0,353 ; cela signifie que trols jours aprés le debat
de la mise en vente des biliets, 35,3 % des billets étaient daja vendus.

1} En utilizane la partie A, dédenniner le nombre de jours nécessaires 4 In vente de 36 % de Pensemble
des hillets,

2) On considére 'algorithine snivant (fa fonction f est celle qui est définie dans la partie A).
Initinfisatfon :  Affecter & X la valeur 3.
Affecter & ¥ la valeur f{X).

Saisie : Aflicher "Entrer ur nombre P compris entee et 17,

Lire P.

Traitement ; Tant que ¥ < P
- Afecter 4 X Ia valeur X + 1.
- Affecter 4 ¥ la valeur f{X).

Fin du Tant qgae

Sortie : Afficker Y.

a} SiPutilisateur de cet algorithine choisit 8,9 cotumne valeur de P, la valeur de sortie de Palgorichme
est 249, Oue signifie ce résubiat pour les organisateurs ?

tr) Si Purilisateur de cet algorithme chotsit 0,5 comme valeur de P, quelle valeur de X apparaitra 4
Ia sortie de Patgorithme?
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Exercice 4 (4 points) - coupnun & tous les candidats

Cet exercice est un guestionnaire i choix multiples. Pour chacune des guestions posées, une seule des trois

[EpORses 57 exacte,
Recopler 1o nuetéro de chacque gquestion et indigquer la réponse clioisie,

Baréme : Une réponse eracte rapporte ! point; une réponse fousse, une réponse multiple ou Uabsence de

répanse ne rapporte ni n'enléve de point. Aucune justification n'est atfendue.

On considére In fonction f déficie poar tout réel z par @ fiz) = ze”.
1Y On note f' la foneting dérvée de ta fonction . Poor toud réel xon a ;
a) fliz}=¢
b} fz) = {z — 1)’
c) filz}=(x+1)e”
2} Le nombre de solutions réelles de Péquation f{z) = 2z est
a) {t
bt 1
ch 2
3) La valeur exacte de f{—In2) est :
a) 22
In?
b5
) — 0,346

4} Une des trois courbes ci-dessous est Ia représentation graphigue d'une primitive de la fanction f.

Laguelle ?
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